
lokolás nélkül betiltotta
megjelenését

beszüntetni, most ismét megjelenteti. A reg
geli lap mellett délben a most megjelenő 
Friss Hírek, délután pedig a szintén újra 
megindítandó Szegedi Híradó szolgálná a 
kormány politikáját Szegeden. Az újonnan
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A
A Mester, az utolsó

Irta : KF

Bizonyosan kukorékolva üdvözölték őt a 
tyúkketrechez, (a későbbi Wampeticshez) 
címezett vendéglő kakasai, amikor meglát
ták: különösen a vén kakasok, amelyek már 
semmi egyébre nem voltak jók a világon, 
mint arra, hogy belőlük levest főzzenek a 
Mesternek.

A Mester volt az utolsó népszerű ember 
Budapesten, — utána nagyon sokan jöt
tek, akiket mesternek szokás tán még nap
jainkban is szólítani, de hajh, a népszerű
ségnek, ennek a békebeli érzeménynek 
végleg befüttyentettek Pesten.

*
A Mester idejében a fővárosban látható 

szemeknek körülbelül ötven százaléka sze
líd, tavaszias bárányszem volt, amely örven
deni látszott a kertek frissen sarjadt füvé
nek, a pékek ropogós süteményének, a 
szaftos virstlinek, az esti színházba való 
menetelnek, egyszóval minden olyan apró
ságnak, amelyet a nagy belga író a „szegé
nyek kincsének“ nevezett.

De ugyancsak nagyon sok volt még a de
rűs arc is a városban, pedig nem is min
denki vőlegény e derülök között, volt kö
zöttük öreg házasember is.

Biztos, bizakodó nyugalommal haladtak 
végig ezek az arcok a pesti uccákon, a gyöt- 
relrnes gond nem torzította el sarkantyú- 
rúgásaival a homlokokat, legfeljebb apró 
csirkekapargálások mutatkoznak a halán
ték körül, amikor annak ideje elérkezik. A 
szenvedélyes gyűlölkodök is, akiknek béka
egér harcain annyit izgult a régi Pest: joviá
lis ebédutáni embereknek látszottak, ha az 
uccára vagy az emberi társaságba mentek; 
így például a régi harcosok közül olyan 
mókus-bajsza volt Lengyel Zoltánnak, ami 
lyen bajusszal a kis színházak kémikusai 
akarnak elérni némi hatást, — míg ellen
fele, a megtermett Polónyi Géza olyan fleg
matikusnak látszott, mint egy céhmester . . .  
Valamiképpen úgy voltunk még akkor a 
haraggal, hogy az elpárolgott az emberek
ből, amint a levest elébük helyezték az asz
talra. Mire beköszöntött az este és az órás
mesterek privát diligenciából is kivilágítot 
ták boltjaik fölé alkalmazott óráikat, (sen
kinek se jutott eszébe beverni az órák üveg- 
la^iaitt. a pesti arcoknak szokásuk voll 
nekigömbölyödni, mintha a Duna fölött re
pülő vadludak elvitték volna észak felé a 
mindenkori élettelek zordonságát Pestről, 
— mintha Constantin abbé (Újházi Ede 
ábrázolásában) bölcsességétől okosodott 
volna meg az egész város.

A Mester azon a Pesten élt, amelyben 
még szokása volt emlékbe eltenni bizo-

meginduló lapok főszerkesztőjévé a kor
mány Béla Henrik volt nemzetgyűlési kép
viselőt, a Budapesti Hírlap főmunkatársát 
tenné meg, a kiadóhivatal igazgatója pedig 
Lippay Dezső lesz. A kormány a három lap 
megindítását a legközelebbi napokra tervezi, 
amit bizonyít az is, hogy ezen a héten meg
érkezett már a kormánypárti lapok nyom
dájába egy új rotációs gép és a jövő hét első 
napjaira több szedőgépet várnak.

épszerű ember Pesten
d}’ Gyula

nyos színházi esték színlapjait annak is, 
akinek a neve éppen nem volt kinyom
tatva a színi cédulára. A Mester azon a 
Pesten élt, amikor a Nagykörúton jófor
mán minden ember ismerte egymást és a 
találkozás fölötti örömében zászlóként 
meglobogtatta kalapját. A nagy vörös- 
szakállú Tiller, a katonai snájder az And- 
rássy útra befordulván, egyéb ismerős 
hiányában a házaknak, az ablakoknak 
köszöngetett. És a nők keze szívesen nyúlt 
zsebkendőcskéért, hogy azt meglengessék 
hajók, versenylovak, esküvői menetek felé. 
(Csak egy pár vén mizantróp-jellemű 
szobatudós töri még azon a fejét, hogy 
miért örülnek oly kimondhatatlanul a nők, 
mikor esküvőt látnak.)

Ezen a Pesten a Jambó-nőtától, a min
dennapi ünnepélyektől, a tavaszi kocsikor- 
zótól, a menyecskés nevetéstől, az étvágy
csináló Digeslol Gliick tengerirákos pla
kátjaitól (amelyek mellé nemsokára oda
kerülnek Újházi E. plakátjai is a rumos 
üveggel), az uccákon vándorló ősbudavári 
bolondos zenekaroktól visszhangos Pesten 
volt a legnépszerűbb ember a Mester. Azt 
mondták felőle, hogy ő az élet művésze . . .  
Igaz, a régi Nemzeti Színház még helyén 
állt, mint a tizenkilencedik század szívünk 
közepéből fakadott kultúrájának a lovag
vára; senkinek se jut eszébe, hogy A. A. 
gróf valamikor kultuszminiszter lesz és 
első ténykedése csúffá tenni a magyar tra
díciókat a N. Sz. áthelyezésével. És a szent 
színházban esténként a Mester játszik.

*
Nem csodálom, hogy mostanában olyan 

gyakran hallani eféle önérzetes kijelenté
seket Pesten:

— Én még „valódi békebeli“ ember 
vagyok !

. Az emberek úgy tüntetnek ezzel a „béke- 
beliséggel“, mint valami rendjellel, amelyet 
valamely hatalmas életcsászár helyezett el a 
mellükön. Hát az igaz, hogy már csak azért 
is érdemes volt „békebeli“ embernek lenni 
ebben a városban, hogy esténkint ellátogat
hattunk a régi Nemzeti Színházba. Valóban 
elolvashattuk a drótrostély alatt pirosló vagy 
zöldülő színicédulákat, amelyek ennek a 
nemes, ódon koronázási templomok hangu
lataira emlékeztető épület bejáratánál az est 
jelentőségét hirdették. Ez épület bejárata elé 
bízvást odaképzelhettük ama nevezetes szín
házigazgató, Shakespeare alakját, amint 
gondolkozva jár fel és alá : vájjon királynő 
őfelsége eljön-e a mai előadásra ? Ebben a 
kápolnaszerű előcsarnokban, ahol már tom
pított hangon beszél mindenki, aki a Kere
pesi út tülök- és kofahangjaiból ide be

fordul, — halljuk a régi szent magyarok, a 
Vörösmartyak, a Döbrenteiek lábujjhegyen 
való járkálását a nemzet színházában. És a 
sötéten bordós, tompán aranyozott nézőtéren 
még találkozhattunk ama első színházláto
gató asszonyságok leányaival és unokáival, 
akik az imént jöttek át a Rondellából, hogy 
itt azután véglegesen olyan hajviselethez és 
olyan beszédhez szokjanak, amilyent Labor
falvi Róza a színpadról diktál. — És már 
csak azért is sajnálni való a mai fiatalság, 
mert még csak udvarát sem láthatja a régi 
Nemzeti Színháznak, ahol ama Henrik kirá
lyok és Rómeók, akikhez hasonlítani, leg
alább álmában minden pesti fiatalember sze
retett volna * nappali valóságukban olykor 
borotválatlanul és pipiszárat szopogatva is 
megmutatkoztak, de amikor volt valamely 
jel a homlokukon, amelynél fogva nem lát
szottak közönséges embereknek. (A nemes, 
hattyútartású, árvalányhaj módjára lenge
dező, szép színésznők a nappali udvaron, 
úgynevezett civil-ruhában is mindig szív-; 
megejtők voltak.) Itt a sekrestyék, az öltö
zők mellett egy életet lehetett volna eltölteni 
lelkesedéssel, fxgyelgetéssel, áh ítattal,., 
Hát még mikor odabent a súgó megrázta a 
csengetyűjét t

Ebben a színházban nevekedett Pest leg
népszerűbb emberévé Újházi Ede. Mert a 
Kerepesi út és a Hatvani ucca találkozás 
sán volt akkoriban a város közepe.

*  l
Népszerű volt, — hogy a Mester nép

szerűségéhez hasonlatos fogalom az ő el, 
múlásával végleg elköltözött Pestről.

Voltak itt valaha más népszerű emberek 
is, mint például az öreg József főherceg a 
múlt időkből, a közelből talán Bárczy pol*, 
gármester, de Újházi „Edus“ népszerűsé-s 
gével nem vetélkedhetett senki.

Egy ember, akinek nem voltak ellensé
gei, — mert az ő művészete előtt még pá
lyatársai is beadták a derekukat, pedig 
ezen a pályán nem a legismeretlenebb dol
gok közé tartoznak: a torzsalkodás és a, 
gáncsvető irigység.

Egy ember, akit mindenki ismer a vá
rosban, — akár a „száguldó gilotin“ csen
getésétől fölvert körúton, ahol állványaikat 
az imént szedték szét a házépítő tótok, 
akár a Belváros kanyarulatos uccáiban, 
ahol a patriciusnék kesztyűs kezében meg
áll a portörlőrongy, amikor Edus az abla
kuk alatt elballag, pedig ezek az asszony
ságok egyébként már annyira megvetették' 
a férfinemet, hogy ártatlan por helyeit 
egyébbel is leöntötték őket az emeletről. 
(Mert Újházi pályája elején hősszerelmes 
is volt.) A múzeumkörúti. medvebundás 
cerberusoktól őrzött palotákban a fagylalt- 
arcú komteszek egy-egy Nemzeti Színházi 
kirándulás után éppen annyit beszélgetnek 
Újháziról, mint akár a józsefvárosi asztal
társaságoknál, ahová az előadás után men
tegetőzve érkezik meg a törzsvendég és 
szomjúságát egy hatalmas korttyal csilla
pítván, egy ember történetének a mesélge- 
téséhez kezd, amely embernek szerepét esté 
Újházi Ede játszotta. Éppen olyan tiszte
lettel várakozik a nagykörúti villamos, ha 
Újházi mester felszállani készül, mint egy
kor a kerepesiúti lóvonatú kocsisok fékez
tek, amikor a kockás ruhájáról messziről 
felismerhető Podmaniczky Frigyes az út

testen áttipegett. A konflis pedig, aki 
ebben az időben meglehetősen elbizako-
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dőlt legényke volt Pesten: Újházi Edének
kőszöníget legelőször, mert megesik néha, 
hogy a lóhajtónak is kedve szottyan a szín
házi kakasülőre felkapaszkodni. Az unat
kozó hordár abbahagyja az uccasarok 
öntözését, haptákba áll, pedig nagyon jól 
tudja, hogy Ede úr már régen nem küldöz 
get szerelmeslevelet. De talán mindenek
nél nagyobb tisztelői a városban a vendég 
lőspk és a pincérek. . .  A Mester megjele 
nése és letelepedése álma volt minden pesti 
kocsmárosnak.

*
Ihász György szerkesztő úr a Vendéglősök 

Lapjá-bán egyszer azt indítványozta (ve
zércikkben), hogy az ipartestület kérje fel 
a Nemzeti Színház nagy művészét, hogy 
mindennap más és más vendéglőben ebédel
jen és vacsorázzon, hogy ilyenformán min
den tisztelőjének alkalom adassák a Mester 
megvendégelésére. . .  De Edus (amint a leg
fiatalabb és tekintélyt nem respektáló 
hírlapíró urak nevezték), hűséges maradt 
ahhoz a vendéglőhöz, ahová az Állatkertből 
az oroszlán bömbölése áthallatszott. (A 
legenda szerint a mogorva Szilágyi Dezső 
is ezen .hallomány“ miatt költötte el itt 
magányos ebédéit.)

Újházi bevonulása az egykori Tyúkket
recbe, mindig ünnepélyes és jelentős ese
mény volt

A cirkuszbirkózó külsejű Wampetics, akit 
ugyancsak minden ember ismert nyáron 
Pesten (mint akár Féld Zsigát, vagy Fried- 
mann igazgatót), abbahagyta az állatkerti 
szomszédság miatt elsajátított kiáltozásait, 
amikor Újházi egy fogatú ja a kert előtt meg
állóit. Sőt a szalvétát is kezébe vette, ami 
pedig nem volt szokása ennek a vendéglős
nek, aki a pesti vendéglős-generáció ama 
második hajtásából jött, amely a Gundelek, 
Palkovicsok, a Glückök, Lippertek után kö
vetkezett. (Ezeknek a régi neveknek emle
getésénél okvetlenül eszébe jutnak az em
bernek a vadkanfővel díszített étlapok és 
az egykori konyhákból olyan mesebeli ét
vágy áramlik kifelé, hogy az ember gyomra 
romlásával örökké szemrehányást tehet ma
gának, hogy nem jutott eszébe egykor fele
séget választani a csigatésztát gyúró, pörge 
szakácsnők közül. És a félhomályos sönté- 
sekben még az öregebb Weller úr foglal 
helyet, aki Pickwicket fuvarozta.)

Ám az ételeknek és italoknak az íze eb
ben a mindig vasárnapiasan tarkabarka 
vendéglőben valamely olyan felejthetetlen- 
séggel íródott be az idejáró vendégek gyo
mor-emlékezetébe, mint valami jóízű szín
darab, amelyben valaha Újházi játszott.

*
Volt Újházi-leves, volt Ujházi-fröccs, 

mint akár Esterházy-rostélyos vagy Ste- 
fánia-sült Nagy dolog az, amikor a szaká
csok is már annyira megtisztelik az em
bert, hogy nevéről eledeleket neveznek el. 
(Könnyű volt Kossuthnak, Wekerlének: az 
ő nevükről pénzt neveztek el, de azt a 
pénzt ők gyártották. Náday Ferenc a Nem
zeti Kaszinóban, Gyenes a gcntry-körök- 
ben forgolódott: egyik nagy művész sem 
érte meg, hogy akár egy mártást is elne
vezzenek róluk.)

★
Csak azoknak a jelenségeknek a szel

lemei ismeretlenek előttünk, amely jelen
ségek a jövendőt mutatják, de a múlt idők 
látományal lehetnek akár derűs ismerő
seink is, akik nem félve betegségtől, halál

tól: mindig csak azokat a kertes sétautakat 
választják tartózkodás» helyüknek, amely 
utakra aranyhidakat rak lépteik elé a zöld 
lombok közül előjövő napsugár. — Így a 
Mestert sem kell abban a tragikus pozíció
jában szemügyre vennünk, amikor az örök 
sötétségtől remegett (az, aki mindig kedv
derítő, őrökéletű lámpásoknak a világossá
gában élt), nem kell őt néznünk megrok
kantam öregemberesen fityegő nadrágszá
raiban, amint a mai Nemzeti Színház szí- 
sészbejárójánál az odakészített karosszék
ben színjátszó tehetsége révén: látszólag
még mindig a régi derűvel üldögél, — de 
már egyetlenszer sem mondja:

— Marha.
Az elmúlt idők sétányainak azon a pont

ján kell találkoznunk vele, amikor ő jelen
tette az életörömet (amelyet némelyek bo- 
hémségnek is mondanak), ő jelentette azt 
a bölcs humorosságot, amelyet a maga 
megkisebbítése nélkül utánozhatott akár
melyik tekintélyes polgár; Ő jelentette azt 
a bizonyos epvkedvű vidámságot, amelyre 
a legnagyobb szüksége van bizonyos kor
ban minden embernek, hogy egyforma lép
tekkel haladhasson az élet változatosságai 
között; ő jelentette azt az isteni jó étvágyat, 
amely kezdett tünedezőben lenni a város
ból, amikor mindenünk megvolt.

Hogy a színpadra lépve, birodalmak, 
korszakok, történelmi hangulatok egész 
légióját hozta magával puszta megjelené
sével : azt szinte természetes dolognak
vettük ennél a nagy színésznél. De az már 
valamely magasabbrendű dolog volt, hogy 
belépvén egy fogadóba vagy egy kávé 
házba, a szivarjának szája szögletébe való 
vágásával elővarázsolta azokat a fényeket 
amelyek odáig rejtettek voltak, az emberi 
arculatokon, az élet visszatérő kedvét csa
logatta vissza a legfáradtabb szemekbe is, 
sőt még ahhoz is volt hatalma, hogy meg
mozgassa a jelenlévők gyomoridegeit, 
amelyek elpetyhüdtek a vendéglős köszön- 
getései és a pincér figyelmes rábeszélései 
folytán. Bizonyos nagyzolással tehát azt 
mondhatnánk, hogy a mi Ujházink ellen
tétje volt a íegendabeli garabonciás diák
nak, aki tudvalévőén köpenye szárnyának 
a meglebegtetésével elkozmásított minden 
levest Budán.

Éppen Edus bácsi megjelenésére kezdtek 
újfent munkájukba a konyhákon a fára
dozó fazekak és tálak és a szakácsnénak 
eszébe jutott a szeretője. A meguntak, az 
étvágytalanok önkéntelenül az étlap néze
getésébe fognak : vájjon mit fog enni Új
házi ? Kötelessége-e mindennap Újházi- 
levest ennie ?

*
Hiszen a régmúlt időkből is tudunk jó

étvágyú emberekről, akiket fejedelmek 
vagy egyéb gazdag emberek azért tartanak 
asztaluknál, hogy az evésükkel jóétvágyat 
gerjesszenek. A régi pesti fogadókban nem 
volt ritkaság az ilyen tempót diktáló evő, 
akiből csak a hátul megkötött szalvéta 
szamárfülei látszottak ki, amidőn a drága- 
látos tálakat elébe rakta a pincér. Maga 
Szilágyi Dezső is, aki pedig nagyon okos 
embernek mondatott, szinte magánkívül 
lett az örömtől, ha kedvére való ételt talált 
a speizcetlin ; de Ő nagyon haragudott, ha 
a szomszéd asztaltól megfigyelték, hogyan 
süllyeszti el hatalmas fogsorai mögött az 
őkölnyi falatokat. A Szemere Miklós ház
tartása körül sokáig ott lehetett találni 
Szűcs „pátrit“ : Magyarország egyik nagy
ehető emberét, aki miután az ebédjét rend 
szerint három porció levessel kezdte : a
levesestálat állította maga elé. (E sorok 
írója is szerencsésnek mondja azt a nap
ját, amelyen valamely vendéglőben olyan 
embernek a szomszédságába kerül, aki 
minden eledelét egyszerre eszi késsel, villá 
val, kanállal, de mégis a legnagyobb szere
pet juttatja azoknak a kenyérdarabkáknak, 
amelyekkel a tálakat és evőeszközöket tisz 
tára megtörülgeti. Teremtőm, mily jó le 
hét evőkés lapjáról enni a paradicsomos 
káposztát !)

U. E. letelepedése is külön stúdium volt 
a fogadóban.

Mindig megpróbálta a szék erejét, mielőtt 
leereszkedett volna reá. A villát és a kést 
egymáshoz fente, mint ahogyan valaha 
Debrecenben láthatta. A só- és paprikatartót 
pontosan a maga helyére állította, mint 
rendszerető emberhez illik. Az abrosz tisz
taságát hosszadalmasan szemügyre vette; 
lefújta, leseperte a kenyérmorzsákat maga 
körül; megvizsgálta a fogvájókat: vájjon 
elég kemény fából készültek-e. Megtapin
totta a friss kenyeret, amelyet nagyon fon
tosnak tartott étkezésénél. És csak azután 
nézett végig pápaszeme mögül asztaltársain, 
hírlapírókon és a hírlapírókhoz rendszerint 
tartozni szokott embereken.

— Mit etettek, marhák? — kérdezte az 
ő bámulatos hangján olyan végtelen derű
vel, hogy már az első szavára elnyiffantotta 
magát a közelben egy vidéki menyecske, 
mintha valami váratlan baj érte volna; 
holott éppen azért ült a szomszédságban, 
hogy Edét a fehérasztalnál lássa.

Wampetics a kiváltságos vendégnek ki
járó szolgálatkészséggel állott meg az U. E. 
háta mögött, habár ez a szívélyesség bizo
nyára nagy megerőltetésébe került a mord 
vendéglősnek.

— Már megint madarat egyek, marha? —  
dőrmögőtt az a csodálatos hang, amelynek 
forrástiszta hömpőlygésében még a vessző

ket és a hosszú ékezetű betűket is megérez* 
tűk, ha az a színpadról áramlott felénk, 
mint ahogy a képzett muzsikus a zene 
hallatára látja a kottajeleket maga előtt. — 
Vagy talán malacpörköltet, amelyről azt 
hiszik a pestiek, hogy azt Wampetics találta 
ki? El kell csapni a szakácsnét és Vizvári 
Mariskát kell megfogadni helyette. Ez az 
asszonyember érti a konyhát legjobban Ma
gyarországon.

A Mester a gyengülő szemei miatt sohase 
nézte az étlapot, de annál inkább hada
kozott a megszokott vendéglői étlap esetle
gességei ellen.

— Van fiatal liba? Az az egyetlen komo
lyan számbavehető madárnemű. Az tud 
repülni, szárnyat ad a gyomornak is. De 
persze az ugorkasalátát .tudni kell hozzá, azt 
nem lehet minden konyhalányra rábízni. Az 
ugorkasaláta talán fontosabb, mint maga a 
liba. Van annak a salátának valamely kü
lön receptje, amelyet nagyon kevesen tud
nak ebben az országban. Talán Mariska

j  tudja.
Körülbelül öt percig tartott U. E. minden

napi zsörtölődésc a vendéglőssel. Végigment 
| mindenféle ételen. A halról azt mondta, 
j hogy azt Debrecenben csak akkor szokás 
enni, amikor a Tisza áradása egész a Hor- 

j tobágyig ér és magával sodorja a halakat.
! A vaddisznót azóta nem lehet enni, amióta 
i kifogytak azok a nemes vörösborok, ame- 
j lyek a legkeményebb vadkan-főt is puhára 
¡főzték. A borjuvelő öregembernek való. A 
fácánok pedig csak olasz gesztenyével töltve 
élvezhetők. A marhahúsról az volt a véle
ménye, hogy a pesti mészárosok mind kötni- 
valók, mert annak ízes, kiváló részeit 
Becsbe szállítják. Nem tudnak itt, csak 
paszulyt főzni.

Mikor a vérmes vendéglős már lángolt az 
indulattól, Ede nyakába tűrte a szalvétát és 
harsányan felkiáltott:

— Hát még nem hozzák a levesemet?
. . .  A beavatottak nagyon jól tudták, hogy 

Mester jóízű zsörtölődése Wampeticscsel 
csak arra szolgált, hogy mindennapi jó
étvágyára rátaláljon.

De látogatott ő másféle vendéglőket is, 
ha hírét vette, hogy ott valamely ételt spe
ciálisan jól készítenek. Ha polgári ember
nek születik: bizonyára ő lelt volna a ma
gyar Pickvick, aki nem restel elmenni a 
legkülönbözőbb vendéglőkbe, hogy ott pró
bát tegyen a szakácsnő tudományával. Szí
vesen útrakerekedett, amikor Bródy Sándor 
a Kutyavilla halpaprikásait emlegette előtte. 
De gondolkozás nélkül útrakelt, amikor 
Heltai Jenő az Erzsébet királyné úton fe
dezett fel egy vendéglőt, ahol vasárnap dél
utánonként a bakák szoktak táncolni, de 
hétköznap viszont a legjobb leveshús kap
ható. Makai Emil egy zsidó kocsmának a 
nyitjára jött rá a Váci körúton, de nem 
utolsó dolog a Nemzeti Kaszinó nyilvános 
éttermében is megfordulni hében-korban.

Azt lehetne mondani, Újházi idejében az 
ínyencek városa volt Pest. Ezekben az 
ívekben talán a szerelemnél is fontosabb 
jelentősége volt a mindennapi evésnek. A 
déli idő már együtt találja a megszokott 
asztaltársaságokat, ahol a késő délutáni 
órákig lehet szincerizálgatni. És az em
berek komoly gondban törik a fejüket 
azon, vájjon hol fognak vacsorázni, valami 
oiyan helyen, ahol váratlan falatokhoz jut
hatnak. Mikor dolgoztak ezek a régi pes
tiek, amikor látszólag mindig csak . ebé
delnek, vacsoráznak, sőt még a gáblinak 
és a kávés uzsonnának is megvannak ez- 
időtájt a maga rajongói? Mikor értek rá 
dolgozni, hogy mégis annyi sok mindent 
alkottak, hogy még a háború haláljárású 
esztendői sem tudtak mindent megsemmi
síteni.

Megható volt az az igyekezet, amellyel 
barátságos emberek verbuváltak a közös 
vacsorázás érdekében. Megindító volt a 
pártoskodás egyes kocsmárosok mellett, 
mintha ők dirigálnának a városban. És fe
lejthetetlen az a gondoskodás, amellyel a 
Mester jóétvágyát körülvették ismerősei és 
barátai jóétvápyúsága idején! Tíz-tizenöt 
ember, hírlapíró, ügyvéd, doktor fő azon, 
hová kellene Újházit vacsorára elcsalo
gatni? Melyik az a kocsma — mert privát
helyekre nem szívesen járt —, ahol a Mes
ter kedvére gorombáskodhatik a vendéglős
sel, hogy aztán valamely szokatlanul jó
ízű étellel kielégítse étvágyát!

Ez volt a népszerűség fokmérője Pesten, 
— kivel hányán igyekeznek a fehér asztalnál 
találkozni önzetlenül, érdekmentesen, csupán 
barátságból, szeretetből. És az utolsó nép
szerű pesti ember nem is panaszkodhatott a 
kocsmákra, amíg egészsége rendben volt. 
Kövér malacpörköltek és étvágyas jóbarátok 
vették körül minden üldögélésénél. Újházi- 
fröcfcsöt ivott körülötte az egész vendéglő, 
ahová betette a lábát. Aranysárga sörök csil
logtak komló-illattal a déli napsugárban, a 
baromfiakat pedig azzal biztatta a hízáshoz 
szakácsnőjük, hogy majd a Mester tisztele
tére levágja őket. Az étlapokat nagy gon
dossággal írták azok a pincérek, akiket 
„étlap-szerkesztőknek“ hívnak, mert ezek az 
olvasmányok még érdekesebbek voltak 
akkor a Höfer-jelentéseknél. És Bachó ka
tonai karnagy úr indulót vezényel a honvéd
zenészeknek, amikor Újházi Ede a vendéglő 
kertjébe belép.

*
Tudom, hogy némely olvasóm elégedetlen 

lesz azért, mert ezekben a feljegyzésekben

hiába kereste mindvégig Újházit, a színészt. 
Nos, hát szándékosan hallgattam el ennek a 
nagyszerű embernek a színpadi produkcióit, 
— mert véleményem szerint Újházi olyan 
rendkívüli emberpéldánya volt az örök de* 
rűnek és kedvességnek, aki a színpad emel
vénye nélkül is feltündöklik az élet hori
zontján : Újházi a Nemzeti Színház nélkül is 
népszerű ember lett volna Pesten a benne 
rejlő emberi tulajdonságoknál fogva. Bús- 
komolyan nézhetnek eltávozott alakja után 
azok a pesti emberek, akik még nem felej
tették az élet, az ucca, a vendéglő és a 
színpad mosolygásait.

Arannyal gyógyítják 
a tuberkulózist

A Budapesti Orvoseggesület mai tudományos 
ülésén Púder Sándor dr. és Lehotay Károly dr. 
érdekes előadást tartottak. Dániában tanulmá
nyozták a gümőkór sanocrgsin therapiáját és 
erről beszámoltak. Púder Sándor dr. Charité 
poliklinikai orvos az experimentális részt és 
az emberen elért eredményeket tárgyalta. A 
sanocrysin fehér poralakú aranyvegyület, mely 
a tuberkulózis bacillusát laboratóriumi kísér* 
Jetben, valamint emberben igen erős mértékben 
pusztítja, viszont a szervezet szöveteit kevéssé, 
vagy egyáltalában nem támadja meg. A sano- 
crysinnek, ennek a kémiai anyagnak, specifikus 
hatása van, tehát a kórokozóra ható chemo- 
therapiás szer. Möllgaard professzor első kísér
leteit egészséges borjakon végezte. Egészséges 
borjak az érbe fecskendezett sanocrysin-oldatot 
baj nélkül eltűrik, ha testsúlykilogramonként 
1 ccntigramnál nem sokkal többet kapnak. Ha 
viszont az egészséges borjakat 1—3 millió tuber
kulózis bacillussal fertőztük, akkor az előbb 
megadott sanocrysin-mennyiség súlyos mérge
zésre vezet, amelyet Möllgaard úgy magyaráz, 
hogy a befecskendezett sanocrysinoldat által a 
tuberkulózus állatban jelenlévő tuberkulózis- 
bacillustömegek elpusztíttotnak és az így 
tönkretett bacillusokból mérgek szabadulnak 
föl, melyek a beteg szervezetben igen súlyos 
tünetcsoportot, az úgynevezett tuberkvlin- 
schockot hozzák létre. Möllgaard az endotaxin- 
mérgezést speciálisan elkészített borjú vagy ló 
szérumával le tudta győzni. A szérum ugyanis 
ellenmérgeket tartalmaz, melyek a vérben 
keringő mérgeket legyöngíteni, illetve közöm
bösíteni képesek. A kísérletileg fertőzött álla* 
tok, amennyiben a fertőzéstől számított 14 na
pon belül kezdték meg a snnocrysintherapiáf, 
kivétel nélkül meggyógyultak, míg ezzel ellen
kezőleg, a nem kezelt állatok egytől-egyig eí- 
pusztultak.

Dánia kórházaiban és tüdőbetegszanatóriu*1 
maiban már két éve próbálják ki a sanocrysin 
emberre váló hatását. Eddig az ember gümős 
fertőzése jobbára a légutakon keresztül törné- 
nik és a tüdők idült megbetegedésére vezet, 
amely a művileg előidézett heveny borjúgümő- 
kórtól lényegében különbözik, ebből követke
zik, hogy a sanocrysinkezelés eredményessége 
embernél nem lesz oly szembeötlő, mint az 
állatkísérletekben. Emellett azonban a halálos 
endotoxinmérgezés embernél csekélyebb szám
ban lép fel, miután az idült tuberkulózisból* 
szenvedő ember többnyire elegendő mennyi
ségű ellenméreggel rendelkezik. Mégis ember
nél végzett sanocrysinkezelésnél igen gyakran 
lépnek fel, többnyire múló jellegű tünetek. 
Ilyenek : bőrkiütések, testsúlycsökkenés és
sanocrysinfecskendezéskor hányás. Ezek a tü
netek nagy része széruminjekciókra prompt el- 
múlik. Látható tehát, hogy a kezelésnél a 
szérum fogja kiegészíteni a sanocrysin túlzott 
hatását. A szérunjnak tehát igen fontos, 
egyensúlyozó szerepe van. Az eredményeket 
tekintve, Púder dr. hevenykölesgümőkór (ga* 
loppierende Schwindsucht) három esetéről 
számolt be, melyek sanocrysinkezelésre meg
gyógyultak. Egyes esetekben a gümős sajtos 
tüdőgyulladás izzadmánya h sanocrysinkezelés 
hatására felszívódik, a sajtos gümŐk kölŐ- 
szövetesen betokolódnak. Mindezen tüneteket 
a Röntgen-átvilágítással vagy fénykezeléssel 
lehet ellenőrizni. Emellett a köpetben a bacil- 
lusok száma megkevesbedik, majd el is tűnik, 
továbbá a köpetmennyiség is lassanként alább
száll. A súlyos esetek egy sorában eredmény
telen volt a kezelés, miután egyrészt nem 
válogatták ki a megfelelő eseteket, másrészt a 
betegek nem bírták ki a kezelés heroikus vol
tát. A mai tapasztalatok alapján azonbaq 
szorgos megfigyelés és individualizálás mellett 
kiváló eredményeket lehet elérni. Miután 3 
kezelés különleges orvosi tapasztalatot igényel, 
egyelőre a magángyakorlat számára nem fog
lalható le.

Ezt követte Lehotay dr. saját therapiás fel
fogása a sanocrysinkezelésről. ö  úgy látta, 
hogy a sanocrysindózisokat aszerint kell meg
szabni, hogy milyen a beteg vérképe, érzé
kenysége és ellentállóképessége. Véleménye 
szerint ezeknek a szempontoknak a tekintetbe
vételével kecsegtetőbb eredményeket lehet el*

JUTÁNYOSÁN ELADÓK:
1. őtszobás lakás és hall összes beren

dezésitárgya (szobánként is): bútor, 
festmények, szőnyegek, bronz- és 
dísztárgyak, stb.

2. Kínai selyem faliszőnyeg három figu
rával , szobrok, p orcellánók, vázák, s tb.

3. Elsőrendű könyv-gyűjtemény külön
böző nyelveken, változatos, gazdag 
anyag. „ H o r iz o n t “, Király ucea

- ötvenhét


